



# 让创新成果成为“生产线”上的产品、大市场里的商品

## 学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神(巴斯夫杉杉)宣讲侧记

● 长沙晚报全媒体记者 刘俊

4月22日,在巴斯夫杉杉电池材料有限公司(长沙基地)电池材料研究院,研发人员正在操作各类精密仪器开展实验。实验室的另一边则是热火朝天的学习课堂,来自巴斯夫杉杉电池材料有限公司和湖南湘江新区管委会、国有企业、园区企业、“两新”组织的干部职工代表,以及高校学生代表,参加学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神(巴斯夫杉杉)宣讲。

### 实地宣讲 在企业生产一线鼓干劲

“巴斯夫在全球有11个电池材料生产基地,其中4个在长沙;在全球有4个电池材料研发中心,其中规模最大的也在长沙。”宣讲的第一站在被称为“黄金屋”的电池材料研究院,干部职工代表和学生代表重走习近平总书记考察巴斯夫杉杉路线,边走边看边记,巴斯夫杉杉首席运营官兼首席技术官彭文杰向大家详细介绍了习近平总书记考察时的情景。

“当天,我向总书记介绍公司研发生产的锂离子电池正极材料和科技创新情况。”彭文杰还记得,在分析技术中心综合分析室里,习近平总书记询问电池材料的热稳定性和安全性等进展情况。“总书记时刻把科技创新放在了心里!这也更加坚定了我们发展新材料、新能源产业的信心和决心。”

### 主题宣讲 向新质生产力要增长新动能

在会议室里,热火朝天的学习课堂正在开展。“回想起习近平总书记考察公司的一幕幕场景,我依然心潮澎湃,每天都在重温、回味着这人生最光荣的时刻。”彭文杰勉励大家,只有



干部职工代表和高校学生代表参加学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神(巴斯夫杉杉)宣讲。长沙晚报全媒体记者 刘俊 通讯员 龙莉 摄影报道

加快新质生产力的布局,不断满足并引领国内及全球客户的高端需求,才能不负殷殷嘱托,交出精彩答卷!

巴斯夫杉杉分析与电池技术中心总监黄乐之博士围绕科技创新进行主题宣讲。他说,习近平总书记的鼓励和期望,进一步坚定了大家在科技创新一线执着前行的决心,创新成果不只是“实验室”里的样品,更应是“生产线”上的产品、大市场里的商品,同时需要打通创新与应用的“任督二脉”,让更多科研成果从“书架”走上“货架”、从论文转化为产品和服务。

巴斯夫杉杉副总经理彭世坚围绕深化改革、助力长沙全力建设全球研发中心城市作

主题宣讲。他认为,作为一家合资企业,巴斯夫杉杉应该带头向改革要动力、向开放要活力。“不仅要建设和强化国内、国际双循环的创新网络,借助巴斯夫强大的资源技术,打造引领自身发展、驱动行业进步的动力源泉,还要促进研发中心与国际国内电池材料创新机构的科技合作与交流,加快推动国际联合创新平台形成系统、规范、高效的辐射载体集群,同时将保持高强度的研发投入,强化研发技术装备,实施高质量高效的创新活动,在产品技术上推陈出新。”

### 问答宣讲 答疑解惑鼓励前行

听了宣讲后,在场的干部职工代表和学生

代表感触颇深,纷纷举手向宣讲员提出自己关心的问题。

“企业如何利用科研成果快速实现技术创新和产品升级,尤其是新能源领域的技术迭代非常快,我们该如何保持行业领先地位?”“95后”科研工作者苏赛兰提问。

“我们首先要做的是对科研成果进行甄别,筛选出真正能为企业所用的,然后通过与专家学者、研发团队、客户之间进行反复验证,把科研成果应用到产品之中,从而推动我们处于行业领先地位。”巴斯夫杉杉副总经理兼研究院常务副院长谭欣欣博士回答了她的提问。

“老师,我想了解固态电池的技术研发和产业化。”湖南湘江新区经济发展局发展规划处处长郭丁文举手问道。中南大学冶金物理化学与材料化学研究所所长、教授王接喜和谭欣欣分别从学术和应用的的角度进行回答。“相比液态电池,固态电池的安全性和稳定性都具有优势,我们要实现弯道超车,必须要走固态电池的研发之路,这也是目前研发机构和企业加大投入的方向之一。”王接喜回答。谭欣欣说:“固态电池的应用需要经过一系列的测试和可靠性研究,离实际应用还需要一段时间的发展,但是半固态电池已经逐渐大规模化应用,这对固态电池的应用起到了积极的作用。”

“加快发展新质生产力,大学生该如何快速融入其中?”作为中南大学的一名大三学生,侯子涵提出了自己的困惑。

“大学生是国家建设和发展新质生产力的中坚力量。”王接喜回答,不仅要学好基础知识和专业知识,还要利用大学这一综合性知识库进行多学科交叉融合,要勇于探索未知领域。

## 维护校园安全稳定 办好人民满意的教育

### 彭华松调研学校安全和发展工作

长沙晚报4月22日讯(全媒体记者 祝林灿)22日,市委常委、常务副市长彭华松带队前往天心区、雨花区,深入学校调研红色资源拓展、校园及周边环境整治、安全生产等工作。

彭华松首先来到湖南第一师范学院书院校区,进行实地调研并召开座谈会。他指出,要全面贯彻习近平总书记考察湖南第一师范学院重要讲话精神,必须办好教育,把这一红色资源保护运用好,更要上好思政课。要全力支持湖南第一师范学院旧址建筑的修缮和保护工作,加强湖南第一师范学院周边区域风貌管控,聚力打造红色旅游高地,办好新时代师范教育创新发展研究院。

随后,彭华松来到长沙市雅礼实验中学、长沙市第十一中学新校区,听取相关负责人的工作汇报,详细了解校园安全工作落实情况。他强调,各级各部门要全面落实校园安全责任,强化“人防、物防、技防”等校园安全防范措施,全面排查整治各类安全隐患,织密校园安全“防护网”。特别是要进一步优化学校规划布局,做好设施配套、师资配备、学校管理等工作,改善校园进出通道,全力支持广大师生生命安全、健康成长。要加快学校基础设施项目建设进度,尽快明确更优方案,倒排工期、挂图作战,确保如期建成家长放心、社会满意的精品工程。

## 用心用情真抓实干 开创新时代老干部工作新局面

### 全市老干部工作暨离退休干部党建工作会议召开,罗缙吉出席

长沙晚报4月22日讯(全媒体记者 刘攀)22日,全市老干部工作暨离退休干部党建工作会议召开。市委常委、市委组织部长罗缙吉出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,坚决贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求,围绕中心、服务大局,用心用情、真抓实干,努力推动全市老干部工作和离退休干部党建工作再上新台阶。

罗缙吉对全市老干部工作给予充分肯定。他强调,要更加突出政治建设,引导老同志做风清气正良好政治生态的维护者;要更加注重党建引领,推动离退休干部党组织建设全面进步、全面过硬;要更加自觉融入大局,在党史学习教育、传承红色文化等方面积极发挥老同志优势特长;要更加优化服务保障,主动对接社会资源和社会力量,与时俱进做好服务工作;要更加重视齐抓共管,加强统筹协调,积极打造“让党放心、让老同志满意”的模范部门和过硬队伍,让担当善为、奋发有为蔚然成风,不断开创新时代老干部工作新局面。

会上,市人大常委会办公室、湖南湘江新区组织部、长沙县委组织部(老干部局)、雨花区井湾子街道冯家冲社区等4个单位作经验交流,市委老干部局作工作报告。

## 持之以恒建设书香之城爱阅之城

### 2024年“书香长沙”世界读书日系列活动启动,桂卫华陈澎出席

长沙晚报4月22日讯(全媒体记者 刘俊)4月22日,2024年“书香长沙”世界读书日暨公共图书馆服务宣传周系列活动启动。中国工程院院士桂卫华出席,市委常委、市委宣传部长陈澎出席并讲话。

书,每一位市民、每一位游客都是它最忠实的读者。”陈澎指出,长沙将依托悠久的历史、厚重的革命文化、活跃的现代文化,持之以恒建设书香之城、爱阅之城,积极探索文化“软实力”与科技“硬支撑”双翼驱动的有效机制,激发文化与科技创新融合的澎湃活力;在更好担负起新的文化使命新征程上,充分挖掘和利用湖湘文化资源,推动文化与旅游深度融合,走出一条以文脉传承培育新质生产力、提升城市发展向心力的全新路径;希望广大市民朋友坚持将阅读融入生活,多读书、读好书,以阅读赋能城市、以读书添彩人生。

活动现场发布了《长沙图书馆总分馆2023年阅读服务大数据》,表彰了一批在阅读活动中表现突出的单位和个人。近年来,长沙深入贯彻习近平文化思想,扎实推进全市图书馆总分馆体系建设,鼓励跨界融合、多元合作构建新型阅读空间,形成了城乡一体、开放共享的现代阅读服务新格局。

“城市是一本打开的

## 300多场文化大餐邀您共赴爱阅之旅

### 2024年“书香长沙”世界读书日暨公共图书馆服务宣传周系列活动启动

长沙晚报4月22日讯(全媒体记者 李金 通讯员 周驰宇 卢佳)在第29个“世界读书日”来临之际,4月22日上午,以“城市是一本打开的书”为主题的“书香长沙·岳麓山52阅读”2024年世界读书日暨公共图书馆服务宣传周系列活动启动仪式在湖南湘江新区举行。

启动仪式上,长沙市图书馆馆长王自洋发布了《长沙图书馆总分馆2023年度阅读服务大数据》。截至2023年底,全市共建成1个市级中心馆、9个区县(市)总馆、155个分馆、48个自助图书馆、111个流通服务站/点;总分馆文献流通量12147454册次,较2014年新馆建成前增长10.1倍;接待人次1020万,开展阅读推广活动6058场,数字资源网站访问量14341925人次;青苗计划“阅读,一个都不能少”合作学校达121家,累计办证15万张,开展服务活动300多次,年均流通图书50余万册次,服务师生13.72万。这些数据充分洋溢着“网红长沙”的书卷之香,体现了“长沙人爱读书”的书卷之韵,也展现了中国式现代化图书馆事业发展进程中,长沙样本的时代感、亲切感和青春感。



100名外卖配送员携带“书香长沙·阅读礼包”整装出发,500万种电子书刊全城放送。长沙晚报全媒体记者 李金 摄

## 读书能破万“卷”,共沐一城书香

● 付臣宏

你爱阅读吗?你还在阅读吗?4月23日是世界读书日,网友通过挑战“用一句话让人爱上阅读”,即有机会登上长沙五一广场核心城区700平方米户外大屏,站在城市中央说出自己的热爱。

长沙是一座名副其实的“爱阅之城”,不仅书店多,活动也很多。有意思的是,除了“用一句话让人爱上阅读”,还有耕读园里识中药之花药同源活动、“古今沉浸式阅读剧场”等,颇能激发市民参与兴趣,把书本立体化、阅读具象化,乐趣无穷。务实的活动更多,如长沙图书馆“你选书 我买单”活动、“湘南通”智慧服务工程等。

数据显示,2023年湖南图书馆到馆读者144万余人,同比增长33%,有力印证着纸质阅读、深度阅读在数字化、碎片化时代仍占据着重要地位。这样的阅读环境,无形中推动着长沙形成全民阅读、书香长沙的城市氛围。

古人说,书犹药也,善读之可以医愚。读书的作用,远不止于此。不过,阅读的用处并不是立竿见影的,它总是在

不知不觉中帮助我们构建一个丰富强大的精神世界。所以,别管读了有什么用!总有一天,你看到某处景色心中一动想到某句诗,你遇到坎儿想起某本书而跃过荆棘时,你就发现,阅读已成为你不可分割的一部分——言行举止、思想看法中,都可以窥见阅读的影子。

特别是在快节奏生活的当下,如果你感觉到“脑袋空空”、困顿内卷、生活模糊、无处可寻,不如读书去——因为读书破万“卷”,可以打破各种所谓“内卷”,帮助你坚定地找到自己想要、安放心灵、从容前进。

总之,只要有一丝想阅读的念头,不妨立马行动起来,哪怕是每天睡前多读五分钟,也是一个好习惯,一本书也只不过一两月就能读下来。如果你担心自己一个人没动力,不妨拿起手机检索“长沙爱阅地图”小程序,一键查找周边的图书馆或书店,和大家一起静下心来阅读,共沐这令人陶醉的一城书香。



## 加强重点防范 确保平安度汛

### 长沙市城区防涝排渍、地质灾害防治工作会议召开

长沙晚报4月22日讯(全媒体记者 孙占锋)22日,全市城区防涝排渍、地质灾害防治工作会议召开。副市长周志凯出席并强调,全市上下要以战时状态抓牢抓实城区防涝排渍和地质灾害防治工作,坚定不移打好攻坚战。

会议指出,2024年防汛形势依然严峻,极端天气气候事件频发,发生区域性洪涝灾害的可能性较大。今年来,长沙病险水库、在建涉水工程、未达标堤防、城区易渍点均落实了度汛应急预案,所有县市区储备的物资都达到定额标准。全市上下要完善应急预案,对标国家、省、市关于内涝防治标准的要求,围绕七个“统一”狠抓城

区防涝排渍工作。要针对地质灾害重点防范期、重点防范区域和重点防范对象,严防死守,最大程度保障人民群众生命财产安全。周志凯指出,在继续推动落实“七个统一”、落实今年工作部署要求的同时,要对天气形势、问题隐患、队伍建设、应急预案,做到心中有数;要统筹好治标与治本、平时与应急、面上与点上,做到胸中有策;要抓好排查、抓好整治、抓好防范、抓好处置,做到手有招;要争取各级重视、坚持自己带头、传导压力责任,做到肩上有责;要增强使命担当、强化工作自信、摒弃懈怠思想,做到眼里有光,确保全市上下有序应对、平安度汛。

## 牵线搭桥为长推介好企业好项目

### 达晨财智被授予长沙招商引资合作伙伴单位

长沙晚报4月22日讯(全媒体记者 刘捷萍)22日,长沙招商引资合作伙伴单位授牌仪式在深圳举行。市商务局为深圳达晨财智创业投资管理有限公司授予“长沙招商引资合作伙伴单位”匾牌。副市长彭涛出席。

达晨财智是我国第一批按市场化运作设立的本土创投机构。截至目前,达晨财智管理基金规模500亿元,投资企业超760家。近年来,达晨财智牵线搭桥,为长沙推介好企业、好项目。继去年达晨企业家峰会暨长沙招商推介会上,22家达晨成员企业签约,12家企业实质落地长沙后,新增凌云光、宏德新材、作为科技等3家企业在长沙注册落地。2024年3月,达晨中小二期基金注册落户长沙,基金规模30亿元,将更好地服务及支持长沙科技及创新产业。后续达晨财智将发挥优势,对齐17条重点产业链,继续助力长沙“产业链招商”,推动“项目+基金+园区”联动,在“智赋万企”上切实发力,引领“湘商回归”,推进更多企业在长沙扎根、成长,助力长沙经济社会高质量发展。

会上,市科技局还与达晨财智签署了战略合作协议。

2024 湖南汽车博览会 暨长沙国际车展  
距离2024湖南车展开幕 还有 7 天  
时间:4月30日-5月5日 地点:湖南国际会展中心(世界之窗旁)